

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 276

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Lunes 3 de febrero de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estrani.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

MAPA

completísimo de la isla de Cuba

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. De venta en esta Administración y en la papelería de Urtaun, Plaza Vieja.
En Castro Urdiales: don José Fernández.
En Laredo: don Andrés San Emeterio.

Antimonroísmo

Toda la prensa española viene tratando con preferencia la cuestión suscitada por algunos políticos de los Estados Unidos sobre el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos; pero no es que la cuestión haya llegado á preocupar seriamente por sí misma, sin que surgiera el problema más general y más importante de la necesaria fórmula jurídico-internacional que contenga la relación en que deberán convivir Europa y América en el orbe civilizado; y en esto tiempo es, en verdad, de ir pensando seriamente.

La doctrina de Monroe, si no ha planteado un problema en la ciencia del derecho internacional, que sobradas fórmulas contenía y contiene para la convivencia jurídica de los Estados, sobre la base suficiente del concepto racional de tales personas jurídicas, sin distinción de continentes, como el derecho privado ha podido organizarse á partir del principio de la personalidad jurídica individual, sin distinción de castas, ni de clases; si no ha planteado, decimos, un verdadero problema jurídico el monroísmo, si ha planteado un problema histórico que, no ya los principios sino las sanciones del derecho tendrán que resolver. Y hé aquí el problema, el verdadero problema, viejo y que parece eterno, de derecho internacional: la varia eficacia de sus sanciones, distinta, de hecho, según la persona cuyo derecho se trate de defender.

Algunos periódicos se han referido á este punto al preguntar con qué medios cuenta el Gobierno español para repeler eficazmente las exigencias arrogantes de los Estados Unidos.

Con los que haya, pocos ó muchos, deberá contestarse energicamente. Para este fin, esta última cuestión, que no es una verdadera cuestión previa, parecerá ociosa; pero no es en tal sentido como á nosotros nos parece oportuna. No es que creamos que nuestra energía nacional debe depender de la ponderación de nuestras fuerzas. La fuerza moral que á España dan su derecho y su historia es incalculable, y poco oro y poco hierro se necesitaría añadir. Pero, ¿por qué no procurar también toda la fuerza material posible?

Con ocasión parecida á la que hoy se ofrece á España, el Gobierno inglés concibió al punto y aun comunicó á las potencias un proyecto de liga, digámoslo así, antimonroísta; sin perjuicio de oponerse directa y energicamente aquel Estado á las pretensiones de los yankees, que han cedido de su actitud en la cuestión de Venezuela; actitud no tan insolente

D. Victoriano Fuentes y Guardado

CAPITÁN DE LA MARINA MERCANTE

Ha fallecido ayer á las nueve de la mañana

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Sus hijos don Santiago y doña María; sus hijos políticos don Cástor Alvarez y doña Amelia Pila; nietos, hermanos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral, que tendrá lugar hoy, á las diez, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), terminado el cual se hará la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Carbajal, 1, 3.º, por todo lo que quedarán sumamente agradecidos.

Santander 3 de febrero de 1896.

No se reparten esquelas.

Doña Gabina de Lombera Piedra

VIUDA DE RIVERO

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE FEBRERO, A LAS DOS DE LA TARDE

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Demetrio y doña Dolores Rivero; hija política doña Elisa Alonso; nietos; hermanos don Victoriano, doña Bibiana y doña María Jesús de Lombera; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia del Santísimo Cristo el martes, 4 del corriente, á las nueve y media de la mañana, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar después de celebrados éstos, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 3 de febrero de 1896.

El duelo recibe en la casa mortuoria, Ruamayor, número 25, piso 2.º, y se despide en el sitio de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

como la que guarda ante la cuestión de Cuba, pero que, en cuanto á la relación internacional, es muy semejante. ¿No es ocasión de que nuestro Gobierno solicite de las demás potencias lo que la poderosa Albión no vaciló en solicitar?



PINCELADAS POLITICAS

El señor Francos Rodríguez, antiguo republicano que acaba de irse al campo de la Monarquía, había fundado en La Justicia la sección titulada *Tiquis-miquis*. Ayer el ingeniero Schüller, que tiene á su cargo ahora esa sección, devuelve su título al señor Francos por si le hace falta para *El Globo*, del cual, que deja de ser republicano también, va á ser director el señor Francos en lo sucesivo.

Schüller ha adoptado para dicha sección festiva el título de *Botonazos*. Y los inaugura con este: «Yo me marchó en este instante. —No me extraña. —Ni me importa. —Tenga usted la lengua corta. —No quiero. —Yo sí, ¡farsante!

Voces, gritos, confusión, cachetes á quien más puede. —Pero ¿qué es lo que sucede? —¡Eso? Es una evolución.»

Vamos, ya llegó el general Martínez Campos á la Coruña. Hoy se pondrá en camino para Madrid y mañana... mañana saldrá el señor Cánovas de incertidumbres.

Porque, ahora, los rumbos de la política dependen de la cara que traiga el general Martínez Campos. Si viene de buen talante tendremos disolución y seguirá en el timón don Antonio muy campante. Pero si mal humor gasta

por haberle hecho volver, estoy viendo en el poder á don Práxedes Sagasta. Lo mejor es que los bríos deje don Arsenio á un lado, y ya que á viejo ha llegado no nos meta en nuevos líos. De paz y dicha disfrute, alzando á Dios su plegaria, en la celda solitaria de un monasterio de Ystol.

Refiriéndose á la cuestión del reconocimiento de la beligerancia por los Estados Unidos, dice *El Correo*:

«La redacción de dicho telegrama oficial resulta un tanto confusa, quizá por vicios de traducción; pero deja ver tan claro el espíritu, por lo visto dominante en el Senado, que no nos explicamos cómo el señor Cánovas ha podido decir que el suceso tiene poca importancia.»

Ya lo creo que no tiene importancia... para el señor Cánovas.

Como que no ha de influir la cosa, aunque sea cierta en la suerte de los rábanos de la Huertal

Leemos: «El actual Gobierno aspira á tener unas Cámaras que sean fieles á los principios que sustenta y que secunden sus iniciativas.» Hombre, eso por sabido se calla. Lo raro es que aspirara á tener unas Cámaras que no fueran fieles á los principios del Gobierno.

Además, demasiado sabe el señor Cos Gayón qué Cámaras necesita el Gobierno á que pertenezca.

Y ya tiene por eso enchiñados, 6 sea encasillados, á los que han de salir conservadores volcando, si es preciso, los pucheros!

Un clasicismo del simpático Schüller: «¡Oh llama de amor viva que tiernamente hieres de mi pecho en el más profundo centro! Acaba ya si quieres, rompe la tela de este dulce encuentro. ¡Oh cautiverio suave! ¡Oh regalada llagal! ¡Oh mano blanda! ¡Oh toque delicado

que á vida eterna sabe y toda deuda pagal Matando, muerte en vida le ha trocado.» Así con voz doliente hablaba don Emilio, y á San Juan de la Cruz ciego irritaba. Corri rápidamente para prestarle auxilio, y ¡era á un capón relleno á quien hablaba!

BOFETADA Y EVOLUCION

Lo sucedido en el Ayuntamiento de Madrid entre los señores Francos Rodríguez y Dorado ha tenido mucha resonancia, por haber dado lugar á la inesperada declaración de monarquismo del primero de dichos señores.

El concejal republicano señor Dorado actuaba de defensor del Alcalde, y como el señor Ruiz Jiménez, en un discurso que estaba pronunciando sobre concesión de una licencia, hiciera determinadas alusiones á un incidente anterior, el señor Dorado no cesó de interrumpirle con la absoluta aquiescencia del Presidente.

En una de dichas interrupciones, el señor Dorado, refiriéndose al concejal señor Francos Rodríguez, dijo estas palabras:

—Mi correligionario el señor Francos Rodríguez...

—Yo no soy ya correligionario de S. S., en lo que tengo una satisfacción muy grande—contestó el señor Francos.

—Usted, replicó el señor Dorado, es un farsante.

Entonces... (dejemos que lo refiera un periódico de Madrid):

«Descompuesto totalmente el señor Francos, y poseído de indignación, abandonó el escaño en donde estaba, atravesó la sala de sesiones, llegó á los escaños de enfrente, en donde tomaba asiento el señor Dorado, le invitó á que rectificara en el acto sus palabras, y acompañando la acción á las suyas, descargó sobre el señor Dorado varias bofetadas.»

La segunda parte vino después de la sesión secreta.

Abierta la pública, dieron explicaciones satisfactorias ambos concejales, mostrándose arrepentidos del espectáculo que habían dado, y el señor Francos aprovechó la ocasión para ampliar de este modo su conversión á la monarquía:

—He cambiado de manera de pensar en política, y porque dejo de ser republicano y vine al Ayuntamiento como tal, y porque el estado de mi salud no me lo permite, he presentado la renuncia de mi cargo, con causa justificada.

Me despidió, pues, de vosotros con este triste recuerdo, y vuelvo á pedirlos perdón por lo ocurrido.

La evolución del señor Francos Rodríguez estaba ya hecha, indudablemente; pero faltaba hacerla pública con solemnidad.

Y la ha dado solemnidad el hecho de surtir la declaración al choque de una bofetada.



POBRE GIL!

SONETO

¿Y quién no ha de caer si en su camino con los pedazos de su honor tropieza? Fue sólo dignidad, que no fiera el dar muerte á su esposa y al vecino...

La culpa no es de Gil, es del destino (que el quinto acaba de del noveno empieza) si por limpiar su nombre de vileza otra más le añadió: ¡la de asesino!

Aunque á mi pecho el Himeneo espanta, casarme yo también puedo algún día, que con su fuerza amor bronces quebranta.

Mas ¡oh! si como á Gil... ¡les mataría! después, yo mismo, con segura planta, buscando á Gil hasta el presidio iría!

KÉFALE.

Santander 21 de enero 96.

DE CUBA

Un isleño patriota.—Fortificaciones.—Trabajos en los ingenios.—Una palota devuelta.—Un asistente modelo.—El combate de Sibanicú.

Dicen del Ranchuelo que en el Guayo, si tieria que hay entre aquel pueblo y San Juan, ha ocurrido el siguiente hecho, digno de mención:

Vive allí un isleño llamado Quintero, gran patriota, con su mujer y nueve hijos, ocho varones, de ellos seis defendiendo á España como voluntarios y que sirvieron de prácticos al coronel señor Arizón cuando anduvo por San Juan y Manicaragua.

El lunes, 6 de enero, las partidas de Aniceto Hernández y Arbolé, con objeto de apoderarse de los voluntarios, atacaron la casa de Quintero, quien apercibiéndose á la defensa con sus hijos, se parapetó tras las paredes que tenía aspilleradas, resistiéndose con tal acierto que los insurrectos huyeron con tres muertos y algunos heridos, no causando más daños que una herida ligera á uno de los hijos de Quintero, muchacho de 14 años. Poco después de terminado el fuego llegaron fuerzas mandadas por el comandante de armas de

Ranchuelo, que no encontraron al enemigo.

Dicen de Cienfuegos que el ingenio Guáimaro, que había empezado á moler la caña quemada, suspendió los trabajos por no encontrar braceros, que ni á peso diario y mantenidos querían ir á trabajar por temor á las amenazas de los insurrectos.

En cambio emigran muchos de ellos á trabajar en los de la jurisdicción de Manzanillo.

Dice el *Diario de la Marina* en su edición de la mañana del 14 de enero:

«En un ingenio de esta provincia se encoró Máximo Gómez con el maquinista que estaba trabajando en la casa de calderas, y le dijo:

—¿Qué está usted haciendo aquí?

—Ya lo ve usted; trabajando.

—¿No ha leído usted un bando que fue publicado hace seis meses en *La Lucha*?

—Yo no tengo tiempo para leer los periódicos. No hago más que trabajar.»

De Remedios dicen que es digna de encomio la conducta del soldado Juan Reyes, del regimiento de Borbón, asistente del infortunado teniente señor Ronderos Cifuentes que, herido en la acción del Mamey y Junquillo, estaba en el hospital de aquella villa.

Dicho soldado, sin ser visto por nadie, hizo su cama en el suelo, debajo de la del mismo oficial, con objeto de atenderle con toda prontitud, continuando así hasta que la fatiga quiso que fuese atacado de fiebre amarilla y no pudiese abandonar su *mullido* lecho, y al hacer el médico de la sala la visita al oficial herido, tropezó en una pierna del enfermo soldado, descubriendo el caso.

Sacado de allí el leal asistente, fue llevado á la sala respectiva y curado en pocos días.

De Puerto Príncipe, con fecha once de enero, escriben dando detalles del combate de Sibanicú. El teniente coronel Mira salió el 5 de Minas con 751 hombres para sorprender en Sibanicú á las partidas que escoltaban al titulado Gobierno insurrecto. A marchas forzadas llegó á aquel pueblo, y no resultando confirmadas las confidencias que tenía fingió una contramarcha hacia Cascano, para despistar al enemigo, y como las noticias que pedía á los que por el camino encontraba eran contradictorias retrocedió á Sibanicú.

Próximamente una legua antes de llegar, las guerrillas de avanzada sorprendieron á cuatro insurrectos y cogido uno de ellos se supo que dos leguas más allá estaban el marqués de Santa Lucía, Roloff, Rodríguez, sucesor de Máximo Gómez en el Camagüey, Agüero Miró, y demás cabecillas con 2.000 hombres perfectamente situados, por lo que era peligroso acometerles, según manifestó el prisionero. No desistió de su intento el coronel Mira, internándose por el potrero Méjico y conociendo la verdad de las declaraciones de aquél.

Roloff, titulado ministro de la Guerra, mandaba personalmente la caballería enemiga y trató de envolver al batallón de Tarragona apoyado en su infantería fuertemente atrinchada en la cima de una loma. Formado el cuadro en orden de combate, nuestros soldados rechazaron á la caballería y con dos vigorosos ataques á la bayoneta tomaron las alturas disparando 10.074 cartuchos Mauser en las dos horas que duró el combate.

Noticias confidenciales aseguran que tuvo el enemigo 18 muertos y veintitantos heridos; en el lugar de la acción dejó once caballos muertos. Nosotros tuvimos dos muertos, seis heridos, entre ellos el coronel Mira, y ocho contusos.

Un detalle: Apenas se apercibieron los soldados de que su teniente coronel estaba herido, salió de entre ellos una voz que decía: *¡Compañeros, nuestro valiente coronel ha sido herido; arrriba á esos cobardes!*—*¡No lo creáis, hijos míos!*—era cierto—contestó el señor Mira, y dando un *¡Viva España!* y otro al *Regimiento de Tarragona*, comenzó el ataque á la bayoneta, consiguiendo sembrar el pavor y el terror en el enemigo, que abandonó las trincheras cobardes y precipitadamente.

Sin desmontarse del caballo y sin permitir el señor Mira que se le hiciera la primera cura, por no perder tiempo, terminó la dirección del combate.

YA LLEGÓ

El recibimiento que ha obtenido en Coruña el general Martínez Campos se ha ceñido, por lo visto, según lo que comunica nuestro corresponsal en aquella ciudad, al criterio general que hace pocos días interpretaba *EL CANTÁBRICO* respecto á la manifestación de que se debía hacer objeto al que, con tanto desacierto, desempeñara el alto cargo de general en jefe del ejército de operaciones en Cuba; criterio del que se concluía que la mejor manifestación resultaría de no hacer ninguna.

La gran masa de curiosos que acudieron al desembarco de Martínez Campos en la Coruña no se manifestó en ningún sentido, y el recibimiento propiamente dicho fue puramente oficial. Las autoridades acompañaron al señor Martínez Campos á la Capitanía general, como le acompañarán hoy á la estación, y... aquí (es decir, en Coruña) paz y después gloria; después, por supuesto, de otro recibimiento oficial en Madrid, donde sin duda el Gobierno se librará muy bien, como se ha librado en Coruña, de alentar provocaciones peligrosas.

Pasemos á la gloria que espera al general Martínez Campos, un gran soldado y excelente patriota. ¿Quién lo duda? Y esperemos que amigos indiscretos ó aliados egoístas no

pretendan todavía consumar el inútil sacrificio de un buen corazón. Esta es su gloria, y déjesele de cábalas políticas como de magnas empresas militares.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

3 de febrero de 1906

Se publica el Código de Alarico

Por muchas vicisitudes ha pasado nuestra desgraciada patria desde que á ella vinieron por vez primera las colonias griegas, colonias que al fundamentarse en España no pensaron ni tuvieron en cuenta el modo de ser y el carácter de los españoles.

Vencidos los romanos por Alarico y fundada la monarquía española, romanizada ya España, era natural que existieran rivalidades entre vencidos y vencedores que dieron motivo á varios disgustos; pero á medida que los godos iban conociendo á la nación española y á medida también que iban perdiendo su carácter semisalvaje, comprendieron la necesidad de dictar leyes que estuvieran en armonía con la manera de ser y el modo de vivir de ambos pueblos, para lo cual el Rey Eurico dio un Código de leyes, y poco después Alarico, siguiendo sus huellas y con la ayuda de su ministro León, formó otro cuerpo legal bajo la base del Código de Teodosio, el cual fue promulgado el jueves 3 de febrero del año 506, libro que por entonces relacionó y unió algo á los romanos y los godos; pero, sin embargo, esto no fue bastante á unirlos, y sólo se consiguió primero por la conversión de Recaredo al cristianismo y segundo por el inmortal Fuero Juzgo, promulgado por Chindasvinto.

ELOY E. DE OYARBEDE.



En la noche del 30 de enero último se presentó al Alcalde de Guriezo el vecino José Hontalvilla, manifestando que su nieto Félix Pallares, de edad de 19 años, faltaba de su casa desde el día 26 y que sospechaba que estuviese secuestrado en la casa de don Tomás San Martín Gutiérrez.

El Alcalde dio conocimiento á la guardia civil de Liendo y al juzgado municipal del término, é inmediatamente se procedió á practicar las averiguaciones necesarias, de las que resultó que el mencionado joven iba acompañado de otro llamado Francisco Gurruchaga y que debían de hallarse en el pueblo de Santullán, donde cuatro vecinos encontraron á los fugitivos.

El Ayuntamiento de Castro Urdiales cita para el día 9 del corriente; á las nueve de la mañana, á los mozos del actual reemplazo Juan Isusi Gutiérrez, Alejandro Isusi Gutiérrez, Juan Miguel Arenaza Maza, Jesús González Ruiz, Manuel Piñuela Arño, Felipe Murias Cizmendi, Claudio Torre Bodega, Samuel Garay Fernández, Cleto Aramburu Llaguno, Santiago Cantero Campo, José Llama Liendo, José Terán Herrán, Fidel Ruiz Cobo, Gregorio Olasarrri Biena, Marcial Martínez González, Antolín Pando Muenta, Miguel Crespo Arangui, Angel Ayaza Villanueva, Florentino Urgujo Beascochea, Fernando Sierra Hoz, Adolfo Atibisu Acebal y José María Peña Orbea.

Para el mismo día y hora cita el Ayuntamiento de Limpia al mozo Federico Valentín San Juan Callejo.

Con las formalidades de costumbre se verificó ayer, en el salón de actos públicos del Ayuntamiento, la rifa del cerdo de la Casa de Caridad, habiendo sido favorecido con la suerte el billete número 463.

La Comisión provincial ha aprobado la distribución de fondos para el mes de marzo próximo, en la forma siguiente:

Administración provincial, 7.272,66 pesetas; servicios generales, 2.666,50; obras obligatorias, 6.365,33; cargas, 10.208,80; Instrucción pública, 7.065,16; beneficencia, 12.849,70; corrección pública, 2.041,66; imprevisos, 2.625; nuevos establecimientos, 4.166,66; otros gastos, 2.061,25.—Total, 57.323,72.

La guardia civil de Beranga da cuenta de un accidente desgraciado ocurrido en el puente del ferrocarril de Zalla á Solares, á las cuatro de la tarde del viernes.

El niño de 13 años Martín Corrales fue cogido entre los topes de dos vagonetas cargadas de piedra, las cuales le destrozaron completamente los pies, con varias fracturas de los huesos del metatarso y arrancamiento del talón del pie derecho.

El aludido joven no estaba empleado en los trabajos de la vía. Había subido á la vagoneta por jugar y le aconteció la desgracia al tratar de apearse.

El ilustrado médico residente en Solórzano, don José Bravo y Gonzalo, querido amigo nuestro, que por casualidad se hallaba allí al ocurrir el accidente, acudió inmediatamente á auxiliar al herido é hizo pasar avisado al médico de Hazas don Genaro Toca,

con auxilio del cual practicó la cura, que duró más de cuatro horas.

En el oficio en que la guardia civil da cuenta al Gobernador se hacen calurosos elogios de nuestro amigo el señor Bravo; elogios que desde luego reputarán merecidos cuantos conocen las altas dotes de inteligencia de nuestro buen amigo.

En el vapor correo de Cuba, llegado ayer á la Coruña, vienen 21 soldados heridos, 72 enfermos y 2 inútiles.

Ayer por la mañana ocurrió un choque de poca importancia en la estación de Guarnizo.

Hemos recibido dos ejemplares de la Memoria leída en la Junta general de accionistas celebrada en la sucursal del Banco de España en esta plaza.

Agradecemos al señor Director de la misma, don Matías Torres, la atención que nos ha dispensado.

Suceso sangriento

Leemos en La Correspondencia de España:

«En la noche del 29 del pasado mes ocurrió en Herrera (Sevilla) un suceso sangriento.

Varios vecinos del citado pueblo acometieron á dos guardias municipales y al jefe de dicha fuerza, consiguiendo desarmarlos después de una reñida lucha, de la que resultaron heridos los referidos guardias.

En la refriega se dispararon algunos tiros por parte de los paisanos.

La guardia civil de aquel puesto, que salió á la calle al oír los disparos, encontró á los municipales, que tendidos en tierra y en medio de un charco de sangre, se defendían desesperadamente de aquellos criminales, que hubieran acabado con ellos sin el oportuno auxilio de la benemérita.

Esta detuvo á cuatro individuos, á los cuales se les cuparon una pistola de dos cañones, un puñal, una navaja, una lima de hierro y dos palos.

Los agresores, antes de cometer el referido delito, habían hurtado de una taberna una botella de aguardiente.

El estado de los guardias heridos es gravísimo.»

Teatro

La compañía de zarzuela que dirige el señor Gordillo tuvo ayer una buena despedida con las dos funciones de tarde y noche.

Todos los artistas principales fueron muy aplaudidos en las obras que se representaron.

Hoy sale para Pamplona la compañía, á la que deseamos triunfos y prosperidades.

Ya no habrá funciones en el coliseo fuera de los bailes de Carnaval—hasta Pascua de Resurrección.

Para entonces será probable que venga una compañía de ópera ó una de verso que nos dé á conocer el Juan José de Dicenta, que ha sido aplaudida ya en todos los teatros de España, y Los Condenados, Voluntad y Doña Perfecta, de Pérez Galdós.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinselmann.

Ayer fallecieron en esta ciudad, el capitán de la marina mercante don Victoriano Fuentes y Guardado, la señora doña Gabina de Lombera y Piedra y don Manuel de Landa y Mendialdua.

Acompañamos en el sentimiento á las respectivas familias.

Según leemos en la prensa de Cádiz, desde el día 1.º de octubre del pasado año está funcionando satisfactoriamente, en el edificio del Mareógrafo de aquella ciudad, un nuevo y sencillo aparato, inventado por el comandante de ingenieros don Eduardo Mier y Miura, para mejorar y hacer menos costoso el estudio de las mareas.

Los señores Prats, Quintana y Ciarán acaban de instalar en Madrid, calle de Quintana, 34, hotel, nuevos y magníficos talleres de fotograbado, cromotipia, zincografía y demás artes gráficas, con todo el material necesario para dar la mayor perfección que han conseguido hasta el día los más acreditados talleres, á los trabajos que se les confíen.

Según nuestros informes, dicho centro artístico posee los aparatos y procedimientos más perfectos conocidos, y algunos trabajos, que hemos visto, superan á todo elogio por lo maravillosamente que resultan en la estampación.

Reciba nuestro amigo don Severiano Quintana, director gerente de dichos talleres, nuestra más cordial felicitación, que hacemos extensiva á sus ilustrados compañeros.

Hasta hora bastante avanzada de la tarde estuvo reunida en junta general la sociedad «Hijos del Trabajo», discutiendo varias reformas en su reglamento.

En un baile público que se celebra todos los domingos en la bodega de la casa número 19 de la calle de Tetuan, hubo anoche á las doce un monumental escándalo.

Entró en dicho baile un sujeto llamado Luis Rocañi, trabajador en las obras del cementerio de Ciego, é invitó á que bailara con él á Isabel Arce. Se negó ésta á la pretensión de Luis, y éste, enfurecido, emprendió á bofetadas con ella; pero todos los concurrentes se lanzaron sobre el agresor, á quien dieron una buena paliza y seguramente lo hubierá pasado mucho peor si no llega el sereno de servicio, el cual logró restablecer el orden y condujo á la prevención á Luis.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 250 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 6:25 mañana y 6:46 tarde.

Bajamares: 0:25 mañana y 0:46 tarde.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte

2 bultos aguardiente consignados al portador; 4 idem garbanzos al señor jefe de estación; 6 idem idem á don Julián; 17 idem bujías al señor Rivas; 2 idem vino al portador; 1 idem garbanzos al señor Valbuena; 293 idem aceite al señor Garrido; 99 idem idem á la orden; 545 idem harina al señor Hermosilla; 75 idem paja al señor Peña; 9 idem vino al señor Aleagas; 872 idem harina al señor Salazar; 3 idem jabón al señor López; 40 idem paja al señor Ruiz; 436 idem harina á la señora viuda de Yllera; 218 idem idem á don G. Yllera; 1 idem tocino al señor Fornos.

Gran velocidad

1 bulto vino á don Antonio Hernández; 1 idem embutidos á don M. García; 2 idem carne al señor Cospedal; 1 idem cebada al señor Valbuena; 1 idem cordero muerto á don E. L. Casado.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 771.—A las 12 de la id., 770,5.—A las 3 de la tarde, 770.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 9º.—A las 12 de la id., 10º,5.—A las 3 de la tarde, 10º.

Máximo del termómetro, 11º,3.

Mínimum, 8º.

Tendencia del barómetro, á bajar.

PERFILES CÓMICOS

EL IDEAL DE MI HIJO

De casa le viene al galgo... (Proverbio.)

El domingo pasado por la mañana, estuve con mis hijos metido en casa.

Me senté al mayorcito sobre las piernas, y pasé de este modo las horas muertas.

—¡Hijo mío! (le dije con entusiasmo): ¡No puedes figurarte lo que te amo!

No hay nada en este mundo que me enamore como ese pelo rubio, y esos colores, y esos ojos azules, y esa sonrisa y la inmensa dulzura de tus caricias.

Como con tus mimitos me tienes loco, dime qué es lo que quieres, por ello corro, y aun cuando á mí me cueste mil sacrificios, yo haré lo que tú digas, querido mío.

¿Quieres las florecillas de la pradera?

¿Quieres las mariposas que alegres vuelan?

¿Quieres los arbolitos de ramas llenos, cuyas hojas se mueven merced al viento?

¿Quieres los pajarillos que por los aires van cantando sus dichas y sus pesares?

¿Quieres trajes bonitos, lindos juguetes y bombones y dulces?

¡Dí, si los quieres! Porque eres el encanto del alma mía, y he de darte con gusto cuanto me pidas.

¿Quieres todas las cosas que hay en mi casa?

¿Quieres mis ilusiones, mis esperanzas, el amor que á mis padres guardo en el pecho, el amor que á mi esposa jurado tengo, los secretos ocultos de mi conciencia, mi corazón entero, mi vida entera?

—No quiero nada de eso (me dijo el niño, haciéndome en las barbas un carifito).

—¿Pues qué es lo que tú quieres?

—¡Ay! ¡No me riñas!

¡Quiero ver á mi chacha las pantorrillas!

JUAN PÉREZ ZÚÑIGA.

Frivolidades

ACERTIJO

Al nombre de una mujer casi siempre sustituyo y vivo en el corazón del cuerpo que me produjo.

El Visconde de Mérida.

JEROGLÍFICO



CHARADA

Si el abecedario miras,

mi primera encontrarás y eso, sin cansarte mucho, pues casi al principio está.

En la carrera eclesiástica de fijo dos tres veías, y ni todo abunda mucho por paredes y demás.

Fausto y Margarita.

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

Á la charada

En el gran baile del «Cantábrico» —aún me retoza la risa— perdió, bailando, una media mi compañera Eloísa.

Paca la Chalequera!

Á la charada en acción

Maceo á correr aprieta en cuanto oye la corneta.

Pepino.

Han acertado la primera, además de Paca, Dos que trabajan en cueros (6 sea en pieles), Merengue, Chuchi, y El Visconde de Mérida.

Este último dice que no mandó antes las soluciones por haber ido á Reinosa á llevar una carta, que es la única manera de que llegue la correspondencia á su destino.

Hay otro procedimiento más cómodo para el que escribe la carta. Que venga á buscarla el destinatario.

La charada en acción sólo la acertó Pepino. Los demás dicen que los números salieron muy borrosos.

Aunque es una verdad que está á la vista, culpa mía no fue; fue del artista.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Mañó

TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española.

Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Rifones á la brock.

Hoy se sirven angulas

Angel DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO

ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 2—4'45 m.

(Recibido á las 6 m.)

Muertos y heridos.—Maceo.—Rabi.—El gobierno rebelde.—Gómez.—José Maceo.—Pando.—Otros encuentros.

Desde la Habana telegrafían á «El Imparcial» diciendo que en el encuentro que tuvo la columna Sandoval en El Cobre hizo á los insurrectos ocho muertos y 50 heridos.

—Dícese que Maceo ha logrado eludir la persecución de las columnas tratando de regresar á la Habana.

—Ha muerto á causa de una herida en el pecho Jesús Rabi.

—El titulado gobierno de los insurrectos se ha retirado á Sierra Maestra.

—Máximo Gómez ha retrocedido hacia la costa.

—José Maceo se retira á Mayarí.

—El general Pando consigue evitar que se corran hacia Occidente las partidas de la provincia de Santiago.

—No telegrafío noticias de varios encuentros habidos entre nuestras tropas y las partidas de rebeldes que andan sueltas, por ser de escasa importancia.

Por lo del «Barcáiztegui».—Por la paz.—Intento frustrado.—Incendio.—Crisis.—Municiones.—Combates esperados.

Otro telegrama de la Habana recibido en «El Imparcial» dice que el martes se celebrará el consejo de guerra para juzgar al capitán del vapor «Mórtera», señor Viñolas, por la colisión que produjo el naufragio del crucero «Sánchez Barcáiztegui».

—Varios comerciantes y fabricantes de tabacos salieron de Pinar del Río á fin de interponer sus buenos oficios en favor de la paz.

—El cabecilla Quintín Banderas intentó inútilmente rendir al destacamento situado en el central Macagua, en Sagua.

—Los rebeldes han quemado la estación de (¿?)

—Agravase por momentos la crisis económica de la isla.

—Dícese que Máximo Gómez envió á Las Villas una partida con el encargo de traerle municiones.

—Espéranse con gran impaciencia noticias de haberse verificado combates entre Bejucal y Batabanó, donde operan las fuerzas que mandan los señores Marin, Linares, Aldecoa, Cornell, Canella, Galvis y Macón.

El recargo de guerra.—Concejales.—Artillería de montaña.—Muertos.

En el Consejo de ministros del

martes quedará acordado el recargo en las aduanas de Cuba, sin perjudicar á las mercancías peninsulares.

—También se resolverá nombrar de real orden á los concejales que faltan para completar el Ayuntamiento de Madrid.

—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto la formación de un regimiento de artillería de montaña con destino á Cuba, el cual constará de seis baterías con cuatro piezas cada una.

Una de las baterías se formará en Vitoria, y el regimiento estará organizado á fines de mes.

—En la primera decena de enero último murieron en la isla de Cuba 23 soldados en el campo de batalla; cuatro á causa de heridas recibidas; 173 del vómito, y 27 de otras enfermedades.

Madrid 2—10'45 n.

Prisioneros.—Gómez en Salud.

Desconcierto

Dicen de la Habana que una guerrilla batió en Sagua á Candelario Reyes, matándolo y haciendo cinco prisioneros.

En Las Cruces han sido reducidos á prisión tres rebeldes que intentaban volar con dinamita una alcantarrilla.

—Máximo Gómez fue durante algunos días dueño del pueblo de Salud, donde pronunció un discurso anunciando el próximo triunfo de la insurrección y diciendo que después de éste se compromete á hacer de oro los ferrocarriles de la isla.

Máximo Gómez salió con cien ginetes y volvió á los pocos días de caudisimo, dejando en el campo tres heridos. Dicen que Gómez también está herido y que los rebeldes están desconcertados. Gómez está muy disgustado por no poder unirse á Maceo, lo cual considera cada día más imposible. Lleva 400 hombres y ha perdido muchos caballos.

Precauciones.—Gómez apurado. Partidas.—Ataque.—Epidemia. Circulación de trenes.

Además de las defensas organizadas en la línea de la Habana á Batabanó, se ha formado otra desde Mariel á Guasimal para impedir que se unan Maceo y Máximo Gómez.

Este está apuradísimo porque le faltan caballos y tienen que caminar á pie muchos de su partida.

El general Marin llegó á Güira Melena.

Precedentes de Remedios llegaron los cabecillas Basilio Guerra, Perico Díaz y otras partidas llamadas por Máximo Gómez.

En los alrededores de Quivicán cien rebeldes atacaron á unos soldados que estaban forrageando. Los ahuyentó la caballería.

Muchos individuos de la partida de Máximo Gómez están atacados de sarampión y trataron de sacar medicinas de Quivicán inútilmente.

Los trenes circulan entre Batabanó y Güines.

Madrid 2—11'25 n.

Lo de la beligerancia

El texto del informe de la comisión de Relaciones Exteriores de Washington es ya conocido y confirma lo que se dijo de que proponía que se solicitase de España el reconocimiento de los derechos de beligerancia de los insurrectos en la misma forma que reconoce el derecho internacional á una nación en guerra.

Añade que espera se constituya un Gobierno á satisfacción de los cubanos, y dice que sería bien recibido que España reconociera la completa soberanía de la isla de Cuba. En el informe se culpa á España de no mejorar la condición de los cubanos.

Opinión de Gamazo.—Telegrama oficial.

El señor Gamazo se muestra contrario á la disolución de Cortes y dice que si se necesitase reunir las Cortes de biera formarse un Gabinete Azcárraga, á quien las Cortes darán cuanto quiera.

Un telegrama oficial de la Habana dice que las tropas atacaron la retaguardia de la partida de Máximo Gómez, causándole bajas.

Una columna batió en Güira Melena á la partida de Laoret, haciéndole un herido y dos prisioneros.

Máximo Gómez se halla al Sur de la Habana cercado por las tropas.

Madrid 2—11'55 n.

Martínez Campos en Coruña

Telegrafían de Coruña que llegó el general Martínez Campos y que le han saludado las autoridades. Fuerzas de caballería y artillería cubrían la carrera y un gentío inmenso invadía las calles. Martínez Campos, muy emocionado, abrazó al Obispo y á los generales Sánchez Bregua y Moltó. Pidió noticias respecto á la marcha de la guerra y diéronle á leer los telegramas. Fueron todos á pie á la Capitanía general en medio



de una multitud que permaneció silenciosa.
 Martínez Campos trae toda la barba, la cual le hace más viejo. El lunes marchará a Madrid.

Recargo arancelario de Cuba.
 Ya está resuelta la cuestión del recargo arancelario en la isla de Cuba. El proyecto, como anticipé, se llevará al Consejo del martes para su aprobación definitiva.

El ministro de Ultramar, señor Castellano, me ha dicho que se ha procurado armonizar los intereses encontrados, cediendo cada uno por su parte, por patriotismo, pues lo que con preferencia se necesita es atender a los gastos que ocasiona la guerra, sin lo cual todos perderíamos más.

De ducese de lo dicho por el ministro que en la imposición del recargo se atenderá a igualar las mercancías de la Península con las del extranjero.

Despacho oficial.
 Un telegrama oficial de la Habana facilitado a la prensa dice que se desconoce con exactitud la noticia circulada de haber muerto el cabecilla filibustero Jesús Rabi.

La columna de Vicuña, batió en el ingenio Carlota, en Jovellanos, a una partida que destacó Lacret, haciéndole cinco muertos y cogiéndole ocho caballos.

Un destacamento que se hallaba reparando la vía férrea en Quintana, batió a una partida compuesta de 48 hombres, haciéndoles seis muertos y tres heridos.

Nosotros tuvimos un herido grave.
Ampliación.—Necesita confirmación.—Martínez Campos

El telegrama oficial de la Habana añade que los insurrectos atacaron el poblado de Buenaventura, en la provincia de la Habana, y fueron rechazados, haciéndoles seis bajas.

Las columnas estrechan cada vez más a las fuerzas de Máximo Gómez. Aunque el periódico el «Herald» ha dicho que serán procesados y presos los individuos que forman la Junta revolucionaria de Nueva York, por la expedición del «Hankins», el Gobierno ignora lo que haya de cierto en este asunto.

El general Martínez Campos saldrá de la Coruña hoy a las cinco de la tarde y llegará a Madrid mañana, martes, a las diez de la noche. En la estación le esperarán los señores duque de Tetuán y ministro de la Guerra, y otros amigos particulares.

RICARDO.

CORUÑA

Coruña 2—6 t.

Llegada de Martínez Campos
 A las cuatro de la tarde fondó en

este puerto el vapor correo «Alfonso XII» y media hora más tarde desembarcó el general Martínez Campos, habiendo en los muelles un gentío inmenso. El recibimiento fue cortés; no se le hizo manifestación alguna de simpatía ni de desagrado.

Se alojó en la Capitanía general y, según me dijo Arderius, saldrá mañana en el tren correo.

Fuerzas de infantería y caballería cubrieron la carrera. La batería de artillería hizo las salvas de honor. Complimentaron a Martínez Campos las autoridades civiles y militares.

Mañana a las doce saldrá el «Alfonso XII» para Santander.

DAMER.

EXTRANJERO

Madrid 2—11'15 n.

Los italianos en Abisinia

Despachos recibidos de Massauah anuncian que los choanos atacaron a traición a una tribu aliada de los italianos en Daukalis, matando a 600, incendiando el pueblo y cogiendo muchos prisioneros.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 3—3'45 m.

Contra Máximo Gómez

Desde Güira Melena telegrafían a «El Imparcial» diciendo:—Estamos en el centro de la zona que ocupan los rebeldes. La actitud del país y el espionaje es favorable a Máximo Gómez, por lo que es preciso emplear una enérgica política paracombatirla.

Desde Quivián hasta Güira está todo incendiado. Cornell, en combinación con Marín, persiguen el rastro de Gómez. Este huye con 300 hombres.

Hostilizan su retaguardia las tropas. Al llegar a Güira la caballería cargó sobre él, dispersándolo.

Gómez ha publicado un bando prohibiendo los incendios. Quiere permanecer en la provincia de la Habana para proteger a Maceo.

Mañana seguiremos cercando a Gómez para impedirle el paso por la línea férrea.

Madrid 3—5 m.

Martínez Campos

Dicen de la Coruña que con Martínez Campos llegaron sus hijos y Arderius. Se le entregó un telegrama de Cánovas dándole la bienvenida, lo que causó al general viva emoción.

Los silvelistas de la localidad le felicitaron por encargo de su jefe. Al llegar a la Capitanía se asomó al balcón, saludando a la multitud, que le contestó quitándose los sombreros en medio del más profundo silencio.

El general se muestra satisfecho por el fracaso de la expedición de Calixto García. No le ha sorprendido la actitud de la comisión del Senado de Washington respecto a la beligerancia, y hasta que se informe de cuanto ocurre guardará reserva.

Dice que no se afeitará hasta que le digan que le sienta mal la barba. Añade que los rebeldes rehuyen los encuentros y que esto es desesperante.

Dice que el general Navarro, viendo que la partida de Gómez no le hacía frente, se empujó sobre la silla del caballo y les gritó: «¡Cobardes! Decid a Máximo Gómez que aquí estoy para matarle.»

Al hablar de los partidos cubanos se alteró por un momento; pero se alzó enseguida.

Al llegar a la Capitanía, el general Moltó pronunció un discurso para hacer la presentación de los oficiales y Martínez Campos, emocionado, respondió diciendo que siempre había servido con lealtad a la patria y a las instituciones.

Cuando supo que el marqués de Apezteguía había dimitido la jefatura del partido de unión constitucional se alegró, y añadió que estaba agradecido del Gobierno.

En la Coruña se ha repartido una hoja clandestina, firmada por un veterano, excitando a que se recibiera mal a Martínez Campos.

La paternidad de las hojas y pasquines de estos días se atribuye a los anarquistas catalanes. Martínez Campos se ha negado en absoluto a hacer declaraciones.

RICARDO.

El que prueba una sola vez las **Pastillas balsámicas Morelló** las prefiere a toda otra preparación en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Farmacia Hontanón y principales.—6 reales caja.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jerón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. **Rebaja de precios de todos los artículos**

Venta al contado y a plazos sin fiador

Espárragos

Es la época de plantar esta delicada hortaliza. Hay hermosas plantas de los acreditados del Sardinero. Avísese Muelle, núm. 9, almacén de semillas, donde se acaba de recibir un gran surtido de todas clases para la presente estación. 6a6

Se arrienda

un espacioso almacén en la cuesta de Moctezuma. Ribera, núm. 9, almacén de hierros, darán razón. 8a5



EL SEÑOR

D. Manuel de Landa y Mendialdúa

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

Á LA EDAD DE 86 AÑOS

Sus desconsolados hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las doce del día, desde la casa mortuoria, San Francisco, 20, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santander 3 de febrero de 1896.

EN la peluquería de don Pedro Buchs se necesita un dependiente. C-6

Mr. PEPONEY

Ha llegado a esta población el tan conocido como acreditado marmolista **D. Antonio Peponey**, quien, desde el día de hoy, se encarga de toda clase de trabajos concernientes al ramo de marmolería.

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 26 (esquina a la Florida)



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Certe y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.



L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios FUNDADA EN 1828

ESTADO DE SU SITUACIÓN EN 31 DE DICIEMBRE DE 1894 EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS

Capital social..... Ptas. 10.000.000
 Reservas..... 8.705.000
 Primas a recibir..... 74.287.038

Total de garantías.... Ptas. 92.992.038

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.

Pesetas 194.000 000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. L'UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la DINAMITA Y DEMAS EXPLOSIVOS, toda clase de propiedades muebles e inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y siete años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector apoderado en la provincia de Santander

ENRIQUE AZCUE
 calle de San Francisco, número 17

Federico Pedrosa

MARMOLISTA
 Alameda Primera, núm. 26
 No se confundan con otro taller que se ha establecido en la esquina de la misma casa.

—No tenéis necesidad de protestar de vuestra inocencia, exclamó el eclesiástico estrechando afectuosamente al joven entre sus brazos. Mi corazón me dice que no sois culpable. Pero ¿no poseéis algún medio para descubrir el artificio con que se ha manchado vuestro nombre?
 —Ninguno, respondió tristemente el pobre mozo.
 —¿No tenéis algún amigo en la casa de Grossette y Sanderson que os ayude a correr el velo de este misterio?
 —No, fuera de Mateo Hall, anciano cajero. Este es la misma honradez. El fue quien me dijo que vos enviabais dinero para mi educación. Sanderson me repetía continuamente que me tenía por caridad.
 Mr. Barnard anotó el nombre de Mateo Hall.
 —¡Miserable! exclamó Mr. Varthon. No puedo decirlo, señores, la confianza que tenía en este hombre, pero ya conoceréis que debía ser ilimitada cuando le ha permitido manchar el honor de mi hijo.
 —¿Cómo explica el empleo del dinero que le remitáis? preguntó el banquero.
 —Con bastante habilidad, respondió el eclesiástico con amargura. Eduardo no tenía afición al estudio, no quería ir a la Universidad, sentíase más inclinado a la carrera del comercio; de ahí su introducción en la casa. Cuenta tanto para sus estudios, tanto para su manutención y asistencia; más breve, la cuenta está corriente y puedo verla

que apresuró los preparativos del casamiento cual si se tratase de alcanzar la más perfecta felicidad, mientras se acercaba el día en que debía consumarse el sacrificio.
 Por otra parte, el comerciante pensaba hacerse nombrar representante de Londres en el parlamento; por esto, a pesar de las objeciones de Marcos, alentaba la amistad de su hija con Mariquita Barnard, en atención a la influencia del opulento banquero, a quien esperaba hacerse propicio.
 Willie Sanderson no había entrado en la sociedad sino después de muchos años de fieles servicios. Hacía tiempo que ambicionaba ver su nombre asociado al de su principal, lo cual por fin logró aunque con condiciones muy onerosas. Durante diez años sólo debía percibir la octava parte de los beneficios, y aun de ésta se le habían de descontar dos mil libras anuales por espacio de cinco años como parte del capital de la sociedad. Para cumplir estas condiciones, vióse reducido a vivir con extrema escasez, y ni aun así hubiere logrado su objeto, si la ciega confianza del reverendo M. Varthon no le proporcionara todos los años una suma considerable destinada a la educación de su hijo. El infiel curador se había apropiado este dinero. Así, la vuelta del padre fue como el estallido del rayo para el culpable Sanderson.
 La entrevista de Eduardo Varthon y de su padre en casa de Mr. Barnard fue de las más tiernas.

fue en vano. El párroco, que empezaba a escandalizarse de tantas investigaciones, pues hasta se había registrado la iglesia y el cementerio, mandó cesar estas pesquisas.
 Algunos consultaron a la anciana Nan; sin embargo nada pudieron saber de ella. La bondad con que la trataba Jorge Chason y la buena opinión que tenía de ella Nicolás Pim, no dejaron de producir su efecto en los ánimos de los arrendatarios. Estos empezaron a mostrarle menos aversión, y a conversar más familiarmente con ella.
 Dos ó tres días después de la información, Nan se hallaba sentada en una losa sepulcral, conversando con Nicolás sobre nuestro héroe y la próxima restauración de la antigua familia, cuando Wild entró en el cementerio. El oficial de policía se puso de observación.
 —Oídme bien, decía el archivero parroquial; el misterio de los resplandores que parecían presagios de muerte y todos los demás misterios se aclararán. Día vendrá en que sabremos toda la verdad.
 —Puede ser, replicó la anciana, pero ¿cuándo? Había algo de satírico en el tono de estas dos palabras.
 —Antes de lo que se cree, dijo el oficial de policía adelantándose, la justicia sigue la pista a los malvados.
 Nan pareció turbarse un poco; Wild lo notó y colocóse de manera que pudiese observar todos los cambios de su fisonomía.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:30 de la mañana y de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES
de Archena, Alceda, Barambio, Carabaa, Carratraca, Hoznayo, (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraies, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2

GARBANZOS
EN SAQUITOS DE CINCO KILOS
A 3, 4 y 5 PESETAS UNO
CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante
SE DETALLAN
en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana, de clases excelentes todos, y a precios siempre muy económicos.—En el bonito establecimiento Sucursal para la venta de Vinos finos de la casa ABRAHAM OTERO, San Francisco, núm. 1.

DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.ª
COMPAÑIA. 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

Glicerina depurativa iodurada
Utilísima en la sífilis, reumatismo, asma, afecciones de la médula espinal.—5 pesetas frasco.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

GLANDARIO
GRª FÁBRICA
DE LOS
SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA
PROVEEDORES DE LA REAL CASA
SEVILLA
Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO garantizado con el informe de la Real Academia de Medicina de Madrid
Perfecto similar del llamado café de Salud por el sabio higienista alemán S. Knopp, y muy recomendado para las personas débiles, nerviosas y de naturaleza irritable. Repara las fuerzas por efectos de nutrición y no por excitación. Constituye un admirable tónico digestivo. Mezclado con leche resulta una bebida de verdadero deleite para después de las comidas y como desayuno. Se prepara y se usa lo mismo que el café.
DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA
Precio 2 pesetas kilogramo; paquete de cuarto de kilógramo 50 céntimos.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heintzelmann
Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heintzelmann curan radicalmente y en corto tiempo al dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.
Los médicos más eminentes las recomiendan siempre seguros de su éxito benéfico.
Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

PAPEL VIEJO
SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El con granito de Pizarra de Sándalo negro que ha el Dr. Pizá de Barcelona, y que es el más pronto y eficazmente trata las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y años de éxito, premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1908. Hechos apreciados y reconocidos por las Reales Academias de Barcelona y de Medicina, varias asociaciones científicas y numerosas publicaciones científicas.
Precio 10 pesetas.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pi, 6, Barcelona, y farmacias de Madrid y América. Se reparten por correo certificado, su valor.

—¿Hace mucho tiempo que habitáis esta aldea? preguntó a Nicolás.
—Nací en ella, señor, y tengo cerca de setenta años.
—¿Luego os acordaréis de Crowshall antes del nombramiento del doctor Gore para este beneficio?
—Y de mucho antes también.
—¿Cómo se llamaba su predecesor?
—Aubrey, el reverendo Roberto Aubrey, hombre singular, pero muy sabio. He oído decir al párroco que sabía más sobre la iglesia y el castillo que los mismos monjes que los hicieron construir.
—¿Sabéis lo que ha sido de sus papeles?
—Lo ignoro completamente, respondió Nicolás sorprendido.
—¿Y vos? añadió Wield volviéndose repentinamente y dirigiéndose a Nan Willis.
La anciana se levantó, sobrecogida de terror, y salió bruscamente del cementerio sin pronunciar una palabra.
—Ahora lo comprendo todo, dijo el oficial de policía.
—¿Qué comprendéis? preguntó Nicolás.
—Lo que todos deberíais haber conocido hace tiempo, si no hubieseis estado ciegos; que la enemiga mortal de los Herbert habitaba entre vosotros, dijo Mr. Wield alejándose en la dirección tomada por Nan Willis.

La casa Grossette y Sandeson había sido reputada durante mucho tiempo por una de las más sólidas de la Cité. Andrés Grossette que llevaba la firma era bastante popular, había desempeñado las funciones de lord-alcalde y dado espléndidos banquetes; pero como ningún viajero imperial ni real, ni aun el más insignificante príncipe de Alemania honrara con su presencia a Londres durante el año de alcaldía del comerciante, no fue posible otorgarle el título de baronet que ambicionaba sobre todas las cosas.
Perdida esta esperanza, resolvió a lo menos ser suegro de un baronet; de ahí la afeidez con que acogió a sir Marcos Raymond al pedirle la mano de María, su hija única. En vano la heredera lloró, suplicó, protestó que no podría amar a su prometido; el ambicioso comerciante fue insensible.
—No amar a un noble con siete mil libras, esterlinas de renta! exclamó con sorpresa. Bah!
Esta idea le parecía tan ridícula, tan absurda,

cuando quiera. Esto parece leal, pero no es el dinero lo que reclamo, sino el nombre sin mancha de mi hijo.
—Y lo obtendréis, señor, replicó Dick con vehemencia. Soy joven, pero he pasado por pruebas y peligros que me han enseñado a conceder mi amistad con prudencia. Eduardo ha sabido adquirírsela, pues desde que le conocí en Australia no he notado en él ni un pensamiento innoble ni un sentimiento egoísta.
—También yo le he concedido mi amistad, añadió modestamente Sam, y quisiera ocupar en el mundo una buena posición para serle de alguna utilidad.
Eduardo estaba muy conmovido para contestar, pero sus miradas revelaban su agradecimiento.
—Dejadme el cuidado de este asunto, mi respetable amigo, dijo Mr. Barnard dirigiéndose al eclesiástico. No dudo poder probar cuanto antes la inocencia de este querido joven. Entre tanto quiero presentaros a una persona que no ha olvidado la amistad que profesabais a su esposo, Mr. Valter Herbert.
—¿Pobre Valter! dijo Varthon suspirando, fue el compañero de mi juventud; nos amábamos como dos hermanos. Supe su muerte al poco tiempo de haber llegado a la India, y extrañé muchas veces no saber noticias de su viuda. No es particular, añadió con melancolía, que su hijo haya